Ndsobeni mnohoclend
Nasobeni mnohoclenu jednoclenem

Jednoclenem vynasobime vSechny ¢leny mnohoclenu.
Nasobime nejprve znaménka, pak c¢isla a nakonec proménné.
Vzorové priklady

1) 2(4x-3y)=

2) 5x(2x-6)=

3) 24*(5-4a)=

4) 3x)° (4x2 —2xy+ 2y2) =

5) (—3x)(2x - 5) =

6) (-2a)(-3a"+2a—6)=

7) 2x(3x - 6) + 4x(5 - 2x) =

8) 3ab(2a — Sb) — 4a2b(3a — 2b) =

ReSeni

1) 2(4x-3y)=8x—6y

2) 5)6(2)(—6):10x2 —30x

3) 24° (5—4a) =104’ - 8a’

4) 3x° (4x2 —2xy+ 2y2) =12x’y* —6x%y° + 6xp"

5) (—3x)(2x—5) =—6x" +15x

6) (—2a)(-3a’ +2a—6)=6a’ —4a’ +12a

7) 2x(3x - 6) + 4x(5 - 2x) =6x” —12x +20x —8x* = —2x" +8x
8) 3ab(2a-5b)—4a’b(3a—2b)=6a’b-15ab’ —12a’b+8a’b’

Nasobeni mnohoclenu mnohoclenem

Kazdy ¢len jednoho mnohoclenu vynasobime kazdym ¢lenem druhého mnohoclenu, ziskané
jednocleny seCteme.

Nasobime nejprve znaménka, pak ¢isla a nakonec proménné.

Vzorové priklady

1) (4x-5)(3x+8)=

2) (2a°-5)(4-a)=

3) (2x+3y)(—5x—4y):

4) (6y—4)(2+3y)-4(7-3y)

5) 3(2x—4)+(5x—8)(3x+2)=
6) (-2)(4a-6)—(3a-2)(5+4a)=



ReSeni
1) (4x—5)(3x+8) =12x +32x—15x— 40 =12x’ +17x — 40

2) (24’ -5)(4-a)=8a"—2da’ —20+5a=-2a" +8a’ +5a - 20

3) (2x+3y)(-5x—4y)=-10x" —8xy —15xy —12y* =—10x* — 23xy —12)?

4) (6y—4)(2+3y)-4(7-3y)=12y+18y’ —8-12y—28+12y =18y +12y 36
5) 3(2x—4)+(5x—8)(3x+2)=6x—12+(15x> +10x - 24x~16) =

6x—12+15x" +10x — 24x —16 = 15x" — 8x - 28
(-2)(4a-6)-(3a—2)(5+4a)=—8a+12—(15a+12a" ~10-8a) =
=—8a+12-15a-12a” +10+8a = —12a° —15a + 22
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Druhd mocnina dvojclenu
Odvozeni

(A+B) =(A4+B)(A+B)=A*+ AB+BA+ B> = A* +24B+ B’
(A-B) =(A-B)(A-B)= 4>~ AB~BA+B* = A* ~24B + B

Vzorce

A+BY = A2 +24B+ B?
(4+B)

A—B)Y = A>—24B + B
(4-B)

Pouziti
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(2x)" +2-(2x)-3+3% =4x? +12x +9
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(5a) —2-(5a)-7+7* = 25a* —70a + 49

Vzorové priklady

1) (3x-8) =

2) (5+7x) =

3) (4a-5b) =

4) 3x(2-x)+(x-1) =

5) 5a(5a+3)—(2a-3)" =

ReSeni

1) (3x—8)" =9x> —48x + 64

2) (5+7x)" =25+70x+49x°

3) (4a—5b)" =164 —40ab +25b
4) 3x(2-x)+(x-1)" =6x-3x" +(x’ —2x+1) =6x—3x" +x” —2x+1=-2x" +4x +1



5) Sa(5a+3)—(2a-3) =254’ +15a—(4a’ —12a+9)=25a" +15a— 4a’ +12a -9 =
=2la”>+27a-9
Déleni mnohoclenu jednoclenem

Mnohoclen délime jednoclenem tak, ze vydélime jednoc€lenem kazdy ¢len mnohoclenu.
D¢lime nejprve znaménka, pak ¢isla a nakonec proménné.

Vzorové priklady

1) (5x°-2x" +3x):x =

(12a* - 244’ —164” +40a):(4a) =

(4x3y2 +2x°y° =5x°y° ):(—xy) =

4) (24a’b’ +184’b* ~10a°b* ) : (~6a°D’)
(

5) (8a°b +5a’h’ —3a’h’): (%azb

Reseni
3 2 2
1) (5)63 -2x7 +3x):x zsi—i+3—x: 5x*=2x+3
X X X

124* B 24a° ~ 164> . 40a
4q 4q 4q 4q

2) (124" -24a"~16a" +40a):(4a) = =3a’—6a’ —4a +10

4 3.2 2 2.3 5 2.2
3) (4x3y2+2x2y3—5x2y2):(—xy)= i; + icxjj — :; = —4x’y —2xy” +5xy

244’ 184°h*  10a°h*
4) (24004180 <1000 ) : (-6aD) == =5 ot —— 5 ==

:—4b—3a+§
3

8a’b’ N 5q°b° B 3a’b?
lazb l612b lazb
5 5 5

=40ab + 25b*> —15b

5) (8613192 +5a°b’ —3a2b2) : (%azbj =



